3D Geometria solida - Prisma - 1

Raccolta di problemi di geometra solida sul prisma con la risoluzione

1. Un prisma alto 9 cm ha per base un triangolo isoscele che ha l'altezza relativa
alla base di 8 cm e i lati obliqui di 10 cm. Calcola la misura della superficie totale e
del volume del solido.

2. Un prisma alto 5 cm ha per base un triangolo rettangolo che ha i cateti che
misurano 6 cm e 8 cm. Calcola la misura della superficie totale e del volume del
solido.

3. Un prisma quadrangolare regolare ha lo spigolo di base di 2,4 cm ed ¢ alto 3,5
cm. Calcola la misura della superficie totale e del volume del solido.

4. Un prisma quadrangolare regolare ha I'area di base di 1764 cm? ed & alto 50
cm. Calcola la misura della superficie totale e del volume del solido.

5. L’area laterale di un prisma triangolare regolare & di 1725 cm?. Sapendo che
I'altezza del prisma € di 25 cm, calcola la lunghezza dello spigolo di base.

6. Un prisma retto avente per base un triangolo isoscele ha l'altezza di 15 cm, il
perimetro di base & di 32 cm e la base del triangolo isoscele di base € 6/5 del lato.
Calcola 'area totale del prisma retto dato.

7. Un prisma retto ha un’area totale di 336 cm?, per base un triangolo rettangolo
che ha l'ipotenusa di 25 cm e il cateto minore € di 7 cm. Calcolate l'altezza del
prisma dato.

8. Un prisma retto ha per base un rombo il cui perimetro € di 12 cm e la cui
diagonale minore misura 3,6 cm. Sapendo che |'area laterale & di 60 cm?, calcola
I'area totale del prisma.

9. Un prisma retto ha per base un trapezio rettangolo le cui basi misurano
rispettivamente 40 cm e 56 cm e |'altezza 30 cm. Calcolate I'area della superficie
totale, il volume del prisma e il suo peso, sapendo che ¢ alto 120 cm e che ¢ fatto
di vetro (ps 2,5 g/cm?).

10. Un prisma retto alto 50 cm ha per base un trapezio isoscele con le basi di 20
cm e 52 cm e il lato obliquo di 34 cm. Calcolate I'area della superficie totale, il
volume del prisma e il suo peso, sapendo che & fatto di vetro (ps 2,5 g/cm?).

11. Un prisma retto a base quadrata ha la superficie di base pari a 16 cm?. II
prisma dato & equivalente a un parallelepipedo con le dimensioni di base di 5 cm e
16 cm e con una superficie laterale di 882 cm?. Calcola la superficie totale del
prisma retto dato.

12. Un solido di ferro (ps 7,5 g/cm?) & forgiato a forma di prisma retto avente
I'altezza di 5 cm ed una base a forma di trapezio rettangolo avente le misure del
lato obliquo, dell’altezza e della base maggiore rispettivamente di 9 cm, 5,4 cm e
14 cm. Calcola il peso dell’'oggetto.

13. Un prisma retto alto 18 cm ha per base un quadrato avente I'area di 225 cm?.
Calcola I'area della superficie totale ed il volume del prisma.

14. Un prisma retto ha per base un triangolo rettangolo in cui la somma delle
lunghezze dei cateti misura 98 cm e il loro rapporto € 3/4. Sapendo che il volume &
di 17640 cm?, calcola I'area della superficie totale del prisma.
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15. Un prisma retto ha per base un triangolo isoscele avente I'area di 240 cm” e la
base lunga 20 cm. Sapendo che I'altezza del prisma € i 5/9 del perimetro di base,
calcola I'area della superficie totale del solido.

16. Un prisma retto ha per base un triangolo rettangolo avente l'ipotenusa di 50
cm e un cateto di 48 cm. Sapendo che l'altezza del prisma € i 5/8 del perimetro di
base, calcola I'area della superficie totale e il volume del solido.

17. Un prisma retto ha per base un rombo avente le diagonali di 16 e 12 cm.
Sapendo che l'altezza del prisma & uguale al lato del rombo di base, calcola I'area
della superficie totale e il volume del solido.

18. Un prisma retto alto 8 cm ha per base un quadrato avente il perimetro di 40
cm. Calcola I'area della superficie totale ed il volume del prisma.

19. Un prisma retto a base rettangolare ha il perimetro di base di 64 cm e una
delle due dimensioni che & i 3/5 dell’altra. Sapendo che il prisma ha una superficie
totale di 2272 cm? calcola il suo volume.
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Soluzioni
Un prisma alto 9 cm ha per base un triangolo isoscele che ha Triangolo isoscele
I'altezza relativa alla base di 8 cm e i lati obliqui di 10 cm. b=8cm
Calcola la misura della superficie totale e del volume del solido. [=10cm
Prisma
h=9cm
S, =? V=2

biriangoto = 2V 12 — h? = 24/10% — 82 = 2v/100 — 64 = 2v36 = 12 cm
2Dtriangolo =2l+b=2-104+12=20+12=32cm

b-h 12-8 ,
Sb=T=T=12-4=48cm
S; =2p  Myrisma =32+9 =288 cm?
S, =2-S,+5, =248 + 288 = 96 + 288 = 384 cm?
V =S5y Nyrisma =48-9 =432 cm?

Un prisma alto 5 cm ha per base un triangolo rettangolo che ha Triangolo rett.

i cateti che misurano 6 cm e 8 cm. Calcola la misura della cp=6cm

superficie totale e del volume del solido. c; =8cm
Prisma
h=5cm
S, =? V=2

i =12 +c,2 =V62 +82 =+/36 + 64 /100 = 10cm

2Dtriangolo = €1+ €2 +1=6+8+10=24cm
_b-h 68 _ 5

Sb—T—T—6'4—24CTTl

S; = 2P Myrisma = 24°5 =120 cm?

S, =2-S,+5 =2-24+120 =48+ 120 = 168 cm?

V =Sp Ryrisma = 24°5=120cm?

Un prisma quadrangolare regolare ha lo spigolo di base di 2,4 Quadrato
cm ed e alto 3,5 cm. Calcola la misura della superficie totale e [=24cm

del volume del solido. Prisma
h=3,5cm
S, =? V=2

S, =12 =2,4% =5,76 cm?

2p=4l=4-2,4=9,6 cm? o

S; =2 hypisma = 9,6 3,5 = 33,6 cm?

S, =2-S,+8 =2576+33,6=11,52+ 33,6 = 45,12 cm?

V =Sy hyrisma = 576 3,5 = 20,16 cm? ‘}
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Un prisma quadrangolare regolare ha l'area di base di 1764 cm?® Quadrato

ed e alto 50 cm. Calcola la misura della superficie totale e del Sb = 1764 cm?
volume del solido. Prisma
h=50cm
S, =? V=2

s =VSh =V1764 = 42 cm

2p=4l=4-42 =168 cm

S; =2p * hypisma = 16850 = 8400 cm?

S, =2-S,+5, =2-168 + 8400 = 336 + 8400 = 8736 cm?
V =Sy * hyrisma = 1764 - 50 = 88200 cm?

L’area laterale di un prisma triangolare regolare & di 1725 cm?.  SI=1725cm’

Sapendo che l'altezza del prisma € di 25 cm, calcola la h=25cm
lunghezza dello spigolo di base. s_base =?
Essendo S, =2p-h=1725cm? ,
L, _S1_1725 345 25N
P=h ™25 ~ 75 7 |
o _69_ . |
by T e
+
Un prisma retto avente per base un triangolo isoscele ha hprisma = 15 cm

I'altezza di 15 cm, il perimetro di base € di 32 cm e la base del  2p,,, =32cm
triangolo isoscele di base € 6/5 del lato. Calcola I'area totale 6

del prisma retto dato. Diriang . = g liriang .

§x+x+x=32

St =?
Essendo  S; =2+ Spase + 5 1
S;=2p-h=232-15 = 480 cm? ! i
indicando con x il lato del triangolo di base ed essendo 2p= [+/+b=32 cm si ha i .
6+5+5 16 5 h |

X=32 —x=32 x=32-—=10
5 16

ltriangolo =10cm

6 6
btriangoto = gl =£10=12cm

5
’ b2
htriangolo lz_(z) :\/102—62 = V100—36=\/6_4=8C1’n
b-h 5
2+ Spase =2+ ——=12-8=96cm

S, =2 Spase + S = 96 + 480 = 576 cm?
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Un prisma retto ha un’area totale di 336 cm?, per base un St= 33_6 cm?
triangolo rettangolo che ha l'ipotenusa di 25 cm e il cateto Base triang. rett.
minore e di 7 cm. Calcolate I'altezza del prisma dato. i=25cm
cp=7cm
c; =i — ;2 =252 — 72 = /625 — 49 = /576 = 24 cm
b-h
2:Spase =2 ——=¢C1"Cp=24"7= 168 cm?

2

Slaterale = St -2 Sbase =336 —-168 = 168 sz
2Ppase =1+ 1+ =254+24+7=56cm

Slaterale _ 168 _ 84 _ 42 21 .

2Phase 56 28 14 7 T (

Un prisma retto ha per base un rombo il cui perimetro € di 12 cm e Rombo base

la cui diagonale minore misura 3,6 cm. Sapendo che l'area laterale 2p=12cm
d, =3,6cm

Prisma

& di 60 cm?, calcola I'area totale del prisma.

lLrombo = T = 4

d 2\° 3,6
%:\/12—(5) :\/32—(2) = /9-324=./576=24cm

dy
dy=2-—=2-24=48cm

S =
base 2 2

2

_didy,  3,6-48

=1,8-4,8 = 8,64 cm?

Sy =2 Spase + 5= 28,64+ 60 =17,28 + 60 = 77,28 cm?

Un prisma retto ha per base un trapezio rettangolo le cui basi Trapezio base
misurano rispettivamente 40 cm e 56 cm e l'altezza 30 cm. b; =56 cm
Calcolate I'area della superficie totale, il volume del prisma e il suo b2 =40cm
peso, sapendo che ¢ alto 120 cm e che ¢é fatto di vetro (ps 2,5 ;‘i:;?l;m

3
g/cm?). h=120cm

by
Lobliquo = V% + (b — b;)? = /302 + 162 = V900 + 256 = 34 cm

Strapezio - 2 2
2Ptrapezio = b1+ by +h+1=56+40+30+ 34 =1660cm
SlatPrisma = 2Ptrapezio hprisma = 160120 = 19200 cm?

S, =25, +5 =2-1440 + 19200 = 2880 + 19200 = 22080 cm?
= Sp " hprisme = 1440120 = 172800 cm3

|4

ps =25
—b,=56—-40 = 16 cm '

b, + b, 56 + 40 ,
= h= .30 = 96- 15 = 1440 cm

Peso =V -ps = 172800 - 2,5 = 432000 g = 432 kg
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Un prisma retto alto 50 cm ha per base un trapezio isoscele con le Trapezio base
basi di 20 cm e 52 cm e il lato obliquo di 34 cm. Calcolate |I'area by =52 cm

della superficie totale, il volume del prisma e il suo peso, sapendo fz 2350 cm
che & fatto di vetro (ps 2,5 g/cm?). = oxam
(ps 2,5 g/cm’) Prisma
h=50cm
ps =25

by—b, 52-20 32 16
2 2 g T

erapesio =12 + (by — by)? = /342 — 162 = V1156 — 256 = v900 = 30 cm

by + b, 52 + 20 5

Strapezio = ———"h = 30 =72-15= 1080 cm

2Dtrapezio = b1+ by +21=52+20+2-34=140cm

SiatPrisma = zptrapezio ’ hprisma = 140 - 50 = 7000 cm?

S, =2-S,+5;,=2-1080 + 7000 = 2160 + 7000 = 9160 cm?

V =Sp* Ryrisma = 108050 = 54000 cm?

Peso =V -ps =54000-2,5=135000g = 135 kg

X =

Un prisma retto a base quadrata ha la superficie di base pari a Quadrato base
16 cm?. 1l prisma dato & equivalente a un parallelepipedo con le A =16 cmz_
dimensioni di base di 5 cm e 16 cm e con una superficie Parallelepipedo

laterale di 882 cm?. Calcola la superficie totale del prisma retto 4 =5cm
dato. b=16cm

S, = 882 cm?

Vprisma parall
Prisma retto
S, =?

2p_base parall = 2-(a+b) = 2-(5+4+16) = 2-21 = 42cm

Supericie_base_parall = a-b = 5-16 = 80 cm?

Slateral €parall 882
altezza, qn = = =21cm
para 2 42
Pbas €parall

Volumey,ism, = S_base - altezzay,.q; = 80-21 = 1680 cm3

lquadmto = \/Z = \/1_6 = 4cm

zpbaseprism Aquadrato 12 =4*=16cm

altezzap,igma = Volumey,isma /Spase = 1680/16 = 105 cm
Slat = 2pquadrato - Altezzay ign, = 16-105 = 1680 cm?
St = 2Spge + Sir = 2-16+ 1680 = 1712 cm?
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Un solido di ferro (ps 7,5 g/cm?) & forgiato a forma di prisma by =14 cm
retto avente l'altezza di 5 cm ed una base a forma di trapezio h=54cm
rettangolo avente le misure del lato obliquo, dell’altezza e della [ =9cm

base maggiore rispettivamente di 9 cm, 5,4 cm e 14 cm. hyrisma =5cm
Calcola il peso dell’oggetto. Peso =?

HB = /CB2 — CH2 = /92 — 5,42 = /81 — 29,16 = /51,84 = 7,2 cm
b,=b—HB=14-72=68cm
AB + CD by + b, 14+ 6,8 5
p=—F —HC=——"h= -5,4=20,82,7 = 56,16 cm
Vorisma = Ab * Nyrisma = 56,165 = 280,8 cm?
Porisma = PS* Vyrisma = 7,5°280,8 = 2106 g

Un prisma retto alto 18 cm ha per base un quadrato avente Apase = 225 cm?
I'area di 225 cm?. Calcola I'area della superficie totale ed il h=18cm
volume del prisma. V=2

St=7?
Vorisma = Ab * Nprisma = 225+ 18 = 4050 cm?®

Lpase =\/A—=\/ﬁ5=15cm

2Ppase =4l =4-15=60cm

S; = 2Ppase ~h = 60-18 = 1080 cm?

Sy =2+ Spase +S;=2-225+ 1080 = 450 + 1080 = 1530 cm?

Un prisma retto ha per base un triangolo rettangolo in cui la Traingolo rett. base

somma delle lunghezze dei cateti misura 98 cm e il loro ¢t +c, =98cm

rapporto & 3/4. Sapendo che il volume e' di 17640 cm?, calcola =20

I'area della superficie totale del prisma. 2741
Vorisma = 17640 cm3
St == ?

+ S = 98

X 4x =

7 4

Zx=98 x=c1=98-7=14-4=56cm

¢ =98—-c; =98—-56=42cm h

_C1'C2 _5642

Ap =— > =56-21=1176 cm? @,
\'% 17640
hprisma = E = 1176 =15cm

i =12 +c,? =V562 +422 =+/3136 + 1764 /4900 = 70 cm
2Ppase =i+ Cc1+c; =56+42+70=168cm

S; = 2Ppgse * h = 16815 = 2520 cm?

S =2 Spase +S;=2-1176 + 2520 = 2352 + 2520 = 4872 cm?
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Un prisma retto ha per base un triangolo isoscele avente |'area
di 240 cm? e la base lunga 20 cm. Sapendo che I'altezza del
prisma € i 5/9 del perimetro di base, calcola I'area della
superficie totale del solido.

2 Atriangolo _ 2240

htriangolo = b 20 =24 cm

b 2
liriangolo = |R2 + (E) =242 + 102 = V576 + 100 = V676 = 26 cm
2Ptriangolo = b +1+1=20+26+26 =72 cm

5 5
hprisma zg'zpbase 26' 72=5-8=40cm
S = 2Ppase “h = 7240 = 2880 cm?

S, =2 Spase + 51 = 2240 + 2880 = 480 + 2880 = 3360 cm?

Un prisma retto ha per base un triangolo rettangolo avente
I'ipotenusa di 50 cm e un cateto di 48 cm. Sapendo che
I'altezza del prisma e i 5/8 del perimetro di base, calcola I'area
della superficie totale e il volume del solido.

¢; =12 —¢; 2 = /502 — 482 = \/2500 — 2304 = 14 cm

C1°C 14 - 48 )
Striangolo = 2 = 2 =7-48 =336 cm
2Ptriangolo =L+ c1+¢; =50+48+14=112cm

5 5

hprisma = g 2Ppase = g 112=5-14=70cm
S; = 2Ppgse *h = 11270 = 7840 cm?
St =2 Spase + S, =2-336+ 7840 = 672 + 7840 = 8512 cm?
V = Spase 'hpn-sma =336-70 = 23520 cm?

Atriang . = 240 cm?

btriang. =20cm

5
hprisma = azpbase
St =?

triangolo rettangolo
itriang. =50 cm
¢y =48 cm

5
hprisma = 6 2pbase
S, =? V=2

Un prisma retto ha per base un rombo avente le diagonali di
16 e 12 cm. Sapendo che I'altezza del prisma e uguale al lato
del rombo di base, calcola I'area della superficie totale e il
volume del solido.

S (TN (I

hprisma = lrombo =10cm
dl " d2 16 " 12 2

Spase = 2 = 2 =16-6=96cm

zptriangolo =4l=4-10=40cm

S| = 2Ppgse *h =40-10 = 400 cm?

S; =2+ Spase +S; =296+ 400 = 192 + 400 = 592 cm?

V' = Spase 'hprisma =96-10 =90 cm?

d, =12 cm
hprisma
S, =?

= lrombo

V=7
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Un prisma retto alto 8 cm ha per base un quadrato avente il 2Dpase = 40 cm
perimetro di 40 cm. Calcola I'area della superficie totale ed il h=8cm
volume del prisma. V=7
St=2?
2p 40
lpgse =— =—"=20cm

Spase = 17 =10% =100 cm?
Vprisma = Ab ' hprisma =100-8 =800 cm3
S1 = 2Ppase h =40-8 =320 cm?

S, =2-Spue + S =2-100+ 320 = 200 + 320 = 520 cm?

Un prisma retto a base rettangolare ha il perimetro di base di Rettangolo base

64 cm e una delle due dimensioni che e i 3/5 dell’altra. 2p = 64 cm?
Sapendo che il prisma ha una superficie totale di 2272 cm? b :Ea
calcola il suo volume. D
Prisma retto
S, = 2272 cm?
Vprisma =
SO Y LN SR
C =2 2@+5) Y1 YT
, -2 _64-2-20 64-40 24
T 2 T 2 TT g TopyTewm

Shb=a-b =20-12 = 240 cm?
Sl = Siptate — 2Sb = 2272 —2-240 = 2272 — 480 = 1792 cm?

Sl 1792
altezza = h = =

=28cm

2pbase 64
Volumey,ismqa = Sb+h = 240-28 = 6720 cm?
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